

“中国开放日”播下中俄儿童友谊的种子

□杨茜

来自中国的李九儒小朋友习武一年有余,面对众多的俄罗斯小伙伴,他毫不吝啬地把自己所学传授给他们。“武术是中国的名片,必须严肃认真,把动作做到位,不能开玩笑。”李九儒一边纠正他们的动作一边说。这是中俄儿童在“中国开放日”活动中交流互动的一幕。

8月7日至12日,俄罗斯西部城市伊万诺沃“建设者”夏令营迎来了一批特殊客人——来自中国使馆阳光学校和南京师范大学附属小学的孩子。为了拉近中俄儿童的距离,中国使馆特意在夏令营中举办了“中国开放日”活动,以增进中俄儿童友谊,加深对彼此文化的了解。

伴随着歌曲《中国话》的动感节奏,

“中国开放日”活动拉开了帷幕。中国的孩子们纷纷亮出自己的拿手好戏。武术、抖空竹、书法、画扇面、剪纸、踢毽子、套圈等丰富多彩的活动深深吸引了俄罗斯孩子。

抖空竹对俄罗斯小朋友来说很稀奇,中国孩子们则热情地邀请俄方小伙伴参与。由于完全没接触过,俄罗斯小朋友抖空竹时屡屡失败,有些失落,此时中国小朋友会走上前,拍拍他们的肩膀,安慰他们不要气馁,然后手把手地耐心传授小诀窍。俄罗斯男孩谢廖沙告诉记者:“真是太神奇了,一根细细的线居然能让空竹像蝴蝶一样上下飞舞,我从来没见过!”

中国书画也让俄罗斯孩子纷纷驻足。他们争先恐后地告诉中国小伙伴自己的名字,以获取属于自己的中国书法作品。俄罗斯老师娜塔莎感慨地说,俄罗斯孩子很喜欢画画儿,但从来

没有试过画扇面。中国小朋友带来了很好的灵感。俄方小朋友会由此发挥想象力,丰富自己的绘画创作。

“快看快看,是兔子!”“还有花呢。”此起彼伏的赞叹声从剪纸区传来。只见来自中国使馆阳光学校的刘嘉钰和孙怡然很快就剪出了几只可爱的兔子和一些汉字。虽然俄罗斯小朋友不理解汉字的意思,但刘嘉钰耐心地用俄语为他们一一讲解,并向他们赠送了剪纸作品。俄罗斯小朋友对中国小伙伴连声用中文说“谢谢”。

欢乐时光总是过得很快,“中国开放日”在中俄孩子的恋恋不舍中结束。俄罗斯小姑娘米亚有些遗憾地说:“时间过得太快了,我还没有玩尽兴。这样的活动特别有趣,中国小伙伴们都特别热情友好,他们会好多才艺,我特别佩服他们,希望他们将来再和我们一起参加活动。”

中国小朋友也是满怀憧憬。孙怡然同学说:“很多外国小朋友一提起中国,就会想起茶、龙、武术,其实中国还有很多优秀文化艺术,我想把它们告诉更多外国朋友。‘中国开放日’是一个很好的平台。我很喜欢这样的活动,如果还有这样的机会,我一定参加。”

中国使馆阳光学校校长史晓玲女士说,中俄小朋友在夏令营同吃同住,一起游乐学习,成为好朋友。通过这一经历,中国孩子们喜欢上了俄罗斯及其文化,同时俄罗斯小朋友也对对中国历史文化非常感兴趣。希望这一活动能在两国儿童心中播下友谊的种子,让中俄小朋友成为两国文化交流的小使者,长大后中俄关系发展做出自己的一份贡献,共同创造中俄更加美好的未来。
(新华社俄罗斯伊万诺沃8月12日电)



里海沿岸5国签署关于里海法律地位的公约

8月12日,在哈萨克斯坦阿克套,哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫(中)、俄罗斯总统普京(右二)、阿塞拜疆总统阿利耶夫(左一)、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫(右一)、伊朗总统鲁哈尼在举行会晤前集体会见记者并合影。哈萨克斯坦、俄罗斯、阿塞拜疆、土库曼斯坦、伊朗5个里海沿岸国家总统12日在哈萨克斯坦西部城市阿克套签署关于里海法律地位的公约,为里海沿岸5国今后分割里海海底石油和天然气资源以及在各领域加强合作奠定法律基础。
新华社发

中国代表表示希望联合国消除种族歧视委员会客观公正履职

新华社日内瓦8月13日电 (记者 葛晓阳)正在此间参加联合国消除种族歧视委员会就中国履行《消除一切形式种族歧视国际公约》报告举行的审议对话会的中国政府代表团13日表示,对个别委员将一些组织提交的未经证实的材料称之为“可靠”信息的行为表示关切。

中国政府代表团副团长、外交部条法司司长徐宏在发言中说,在10日和13日的对话会上,联合国消除种族歧视委员会大多数委员对中国的履约努力予以积极评价,也从专业角度提出和发表建设性意见,中国代表团对此表示赞赏。

徐宏说,一些公开否认中国领土主权、图谋分裂中国领土的组织在向委员会提交的材料中,丝毫不掩饰他们图谋分裂中国的政治目的,有的组织甚至与恐怖主义活动有着千丝万缕的联系。他们所谓“指控”带有明显的政治意图,与事实严重不符。

徐宏强调,中国政府重视委员会的作用,愿与委员会开展建设性对话,共同促进《公约》的有效实施。但这种对话与合作应该基于《联合国宪章》中所规定的尊重国家主权和领土完整的原则。中方希望委员会对收到的材料予以审慎甄别,确保委员会工作符合公正客观履职的行为准则。



巴西侨界庆祝首个“中国移民日”

8月12日,在巴西圣保罗市的阿克力马森公园内,设立“中国移民日”的提案者、巴西众议员、巴中议员阵线主席皮纳托(左)在活动中致辞。当日,巴西侨界在位于巴西圣保罗市中心的阿克力马森公园举行盛大活动,庆祝首个“中国移民日”的到来。1900年8月15日是巴西官方有据可查的华人首次抵达巴西的日子。今年6月,巴西总统特梅尔签署法令,将每年的8月15日定为“中国移民日”。
新华社记者 李明 摄

为了民族复兴·英雄烈士谱

红四军军长王良:军功传千古

新华社重庆8月12日电 (记者 周闻韬 黎华玲)在重庆市綦江区烈士陵园湖岸石壁,陈列着一幅浮雕作品《渔家傲·反第一次大“围剿”》。80多年前,红军部队在反第一次大“围剿”中取得胜利,活捉国民党军前线总指挥张辉瓒,毛泽东同志挥毫题词纪念,留下了“万木霜天红烂漫,天兵怒气冲霄汉”的壮丽诗篇。而在这场战争中立下赫赫战功的,正是中国工农红军建军初期的著名将领、红四军军长王良将军。

王良,原名王化敏,字傅良,号兴春,1905年8月5日出生于綦江区永城镇。1926年9月,王良考入黄埔军校第5期,1927年8月加入中国共产党,同年9月参加湘赣边界秋收起义,后跟随毛泽东进军井冈山,参与创建井冈山革命根据地。

1927年9月,王良参加三湾改编,

由见习参谋升任中国工农革命军第一师第一团三营九连连长。1928年2月,任十一师三十一团一营一连连长,率队参加保卫井冈山革命根据地的龙源口、黄洋界等战斗。其中保卫黄洋界一战,创造了红军以少胜多的典型战例。

1929年1月,王良跟随毛泽东、朱德、陈毅同志,踏上了前往赣南闽西的征程。同年12月,红四军到达上杭古田镇,王良参加了著名的古田会议。次年6月,红四军在长汀整编,王良任红四军第一纵队司令员。10月,红四军在吉安改编,25岁的王良出任红十师师长。

1930年11月,蒋介石调集10万大军对红军革命根据地实行第一次大“围剿”。王良坚决执行毛泽东提出的“诱敌深入”的作战方针,率红十师东渡赣江,退守革命根据地,待

机歼敌。

1930年12月30日,王良率领红十师担任对龙岗西北之敌的攻击任务。他指挥所部迂回敌之侧后,配合兄弟部队发起猛攻,全歼国民党军18师师部和两个旅,俘敌9000余人,缴获各种枪支9000多件,并活捉了敌军前线总指挥张辉瓒,取得了红军第一次反“围剿”的伟大胜利。毛泽东、朱德决定,把缴获张辉瓒的怀表、钢笔嘉奖给王良。

1932年3月,王良升任红四军军长。同年6月13日,其率红四军奉命回师赣南根据地途中,经福建建宁县大禾坪时遭敌匪袭击,不幸壮烈牺牲。毛泽东同志当时高度评价了王良的一生,称赞“王良是一个好干部”。

新中国成立后,王良将军的遗物被转交给党中央。此后,记录着烈士

显赫战功的怀表和钢笔,一直存放在中国人民革命军事博物馆,永远成为王良将军为党和人民的事业英勇献身的历史见证。

为了缅怀王良将军,家乡人民在綦江区烈士陵园竖立了王良烈士纪念碑。2005年,王良诞辰100周年之际,綦江群众还在永城镇最高的凤冠山上,自发修建了一座“将军亭”,并刻上了“军功传千古”“千古之师”等题刻。

如今,在王良将军的故乡綦江区永城镇,修缮一新的王良故居已经进入筹备布展阶段,将于明年年初正式对外开放。“将军故居不仅是一间文物保护单位,更是一座弘扬将军精神、传承将军意志的宝贵殿堂。作为后人,我们一定要将这份珍贵的红色精神深深扎根于心中。”綦江区委党史研究室副主任陈平说。

李耘生:雨花台前血染的信仰

新华社济南8月11日电 (记者 吴书光)雨花台,一座聚集着烈士英灵的山岗,静默无语。

1932年6月8日,中共南京特委书记李耘生被押往雨花台刑场,在生命最后一刻,牢记信仰的他被敌人问及“有什么遗囑?”李耘生坚定地对刽子手说:“我的遗囑就是盼望亲人与你们斗争到底!”

在山东省东营市广饶县大王镇西李村文化大院内,辟有李耘生事迹陈列室。其生平事迹、丰功伟绩、革命精神是广饶红色文化的重要组成部分。作为东营市建立的第一个烈士事迹专题馆,如今,李耘生事迹陈列室已成为广大党员干部群众接受党史和爱国主义教育的重要平台,受到各界好评。

李耘生,1905年出生于西李村一个农家,自幼聪慧,在学校品学兼优,1919年春,以优异成绩考入山东省立青州第十中学。此时正值五四运动爆发,李耘生在进步师生带动下,满怀爱国激情,走上街头,参加了青州各界人士组织的万人大会和游行示威。

1923年10月,李耘生加入中国社会主义青年团。1924年2月由王尽美介绍加入中国共产党。

1926年2月,李耘生调任中共山东地委,负责组织工作。1926年底,为了适应北伐战争的需要,中共中央从各地抽调一批优秀干部到武汉工作。1927年1月,李耘生来到武汉,任

中共武汉硚口区区委书记。大革命失败后,李耘生担任中共武昌市委书记,转入地下继续坚持斗争。1928年春,李耘生调任中共南京市委工作,化名李立章,因叛徒告密,他被反动当局以“共党嫌疑”关押10个月后被释放。出狱后,党组织调他到京沪线上做铁路工人的工作。

1931年2月,李耘生受中共江苏省委委派到南京重建市委。他化名李涤尘,任南京市委副书记兼组织部长,以中学教员的身份作掩护,发展党员,重建党组织。1931年底,中共江苏省委决定成立南京特委,李耘生任特委书记,负责南京及附近地区各县党的工作和武装工作。

舍命掩护主力部队突围的赤色警卫师师长——祝应龙

新华社南昌8月10日电 (记者 赖星)在江西省抚州市东乡区柏环乡党委、政府驻地院墙东侧约200米处,有一处烈士纪念馆。园内安葬着第二次国内革命战争时期为民族解放英勇捐躯的中共党员、赣东北赤色警卫师师长祝应龙。

“他留下的壮烈事迹和无畏精神,滋养着一代又一代东乡民警,激发我们的荣誉感、使命感和责任感。”抚州市东乡区公安局民警乐涌涛和同事在祝应龙革命烈士纪念碑前,排成整齐的队伍,庄严地举起右拳,重温“入党誓词”。

档案显示,祝应龙的出生日不详、籍贯不详,就连名字当中的“应龙”二

字也是根据东乡口音音译而来。1932年3月5日,赣东北省委决定在东乡开辟新的根据地,派祝应龙和时任中共赣东北省委巡视员邵式平于6月22日开赴东乡。他们率领800余名官兵,挺进以柏环弄里艾家为中心的东乡、余江周边地区,在弄里艾家村成立了东乡县苏维埃临时政府。

接二连三,赤色警卫师扎营下湖徐家村。

6月27日,国民党抽调国民党部队第53师和第5师两个师的兵力,采取分进合击战术,包围东乡部分地区,企图在徐家村消灭赤色警卫师。

战斗激烈,洪水汹涌。当时,敌人占领了制高点,密集的火力封锁了交

通要道。如不及时组织突围,部队面临全军覆没的危险。

在生死关头,祝应龙与几位团长商议,由他带领100余名士兵抢占旁边一处制高点,压住敌人火力,部队其余700余名官兵由邵式平指挥往东北方向突围。

在战斗中,一直跟随在祝应龙身边的新婚妻子壮烈牺牲。面对突如其来的巨大不幸,祝应龙强忍悲痛,冲锋陷阵。

为了打掉敌人的火力点,他从身边一个已经牺牲的战士手中拿过一把枪跃出壕沟,冲向制高点要去强抢敌人机关枪。就在接近制高点时,祝应龙不幸身中数弹,英勇牺牲。牺牲时,

他手中紧握着枪支,保持着冲锋的姿态。

战斗中,与祝应龙一起担任掩护任务的100余名红军战士血战到底,全部壮烈牺牲(包括1名团长)。赤色警卫师剩余的700余名官兵在邵式平的指挥下,向东北方向成功突围。

祝应龙牺牲后,国民党的士兵抬着他的遗体报功,行至半途,被武装群众截获,将他的遗体安葬。

祝应龙的英勇事迹被东乡人民永远铭记,在他牺牲之地,当地政府为其修建了纪念碑和烈士墓。数十年来,每逢清明节等重要时间节点,都有许多干部群众、教师学生前往凭吊。

陈奇:革命道路可断然走通

新华社长沙8月9日电 (记者 谭畅)在解放军“第一军规”颁布地湖南省桂东县,以革命先烈、革命节点命名的道路和地标比比皆是,昭示着这个县的红色传统。其中,陈奇路连接着桂东县一中、桂东县中医院等多个人流集中单位,是县城主干道之一。

陈奇,1904年生,湖南桂东人。1921年入衡阳县立第三师范学校读书,积极参加爱国学生运动。1924年加入中国共产党。从此,他全身心地投入学习、工运,被推选为湖南学联的领导成员。

1925年五卅惨案发生后,陈奇和学联的几个领导人一起,发动衡阳市的学生举行罢课,游行示威,并向各县、市学生发出宣言,声援上海人民的正义斗争。同年秋,他进入广州农民运动讲习所学习。

1926年,陈奇被派回桂东组建中共桂东支部,任书记。1927年他以省委特派员身份,领导桂东农民运动,组织农民自卫军,参加了毛泽东领导的湘赣边界秋收起义,任中国工农革命军第1师1团的连党代表。1928年,陈奇任中共桂东县委书记兼苏维埃政府主席、湘赣边区游击队大队长,参与开辟湘赣边游击根据地。

1928年8月的一天,毛泽东来到陈奇家做客。当毛泽东得知主人字“贯一”时,诙谐地说:“夫子之道,一以贯之,只是我们的夫子是马克思。”

1929年4月,陈奇任红5军5纵队2大队党代表,8月随军挺进鄂东南,同年12月策应大冶起义。1930年6月任红8军4纵队司令员,7月率部过长江,任行动委员会书记,统一指挥4、5纵队,领导开辟赣(春)黄(梅)广(济)

革命根据地的斗争。同年10月任红15军政治委员,奉命与军长蔡申熙率部转战到鄂豫皖苏区,参加第一次反“围剿”。

在艰苦的战争环境中,陈奇不忘通过家信安慰父母——“革命的道路可以断然走通”“一旦革命成功,双亲 and 村邻群众,定是永世幸福的”。

陈奇十分重视部队的思想政治建设,建立和健全党团组织,加强党的领导。在每个连队成立士兵委员会,发扬党内民主。为提高部队的文化水平,连队内每班设识字班,每天负责教战士识字,读红军小报。军部还组成一个特务连,除担负作战任务外,在部队行军、宿营中负责检查执行纪律情况。

1931年1月起,陈奇任红4军第10师政治委员、第13师政治委员、第12师34团团长、第10师师长。期间,

他坚决抵制张国焘的左倾错误,不计较职位高低,英勇驰骋沙场,率部参加鄂豫皖苏区第二、第三次反“围剿”。

1932年3月陈奇以身殉职,时年28岁。1945年,中国共产党第七次全国代表大会追认他为革命烈士。

桂东县志办主任李晓江说:“陈奇一生都在追求真理,传播真理,在革命战争中他不忘初心,至死不渝。牺牲时仅28岁,可以说是少年英烈,碧血成歌,特别值得现在的年轻人对照学习。”

走进陈奇出生地桂东县江口镇光明村,满目苍翠,所见绿植几乎都是村民们的“摇钱树”。据悉,光明村采取“合作社+基地+农户”模式,创办专业合作社和经济联合体,发展花卉苗木、楠竹、小水果等产业,基本实现村有主导产业,户有致富门路,人有实用技术。



白俄罗斯的中国象棋爱好者

8月12日,在明斯克中国文化中心,两名白俄罗斯女孩在下中国象棋。为了促进白俄罗斯人对中国文化的了解,明斯克中国文化中心经常组织观影、画画和下棋等各类文化活动,一些白俄罗斯当地中国象棋爱好者几乎每个周末都会到此下棋交流。
新华社记者 董龙江 摄

草原迎来欢庆的时刻

■上接第1版 印象深刻的是1998年40周年大庆,那时候人们穿的大多是便服,没有现在这么多人穿民族服装;那时候牧民们都是坐着大卡车,现在多是自己开着车来参加大庆”娜日萨说,几十年间,家乡的变化太大了。娜日萨的丈夫王广宇同是阿荣旗人,检察院干部。他深情地祝福:祝鄂温克草原风调雨顺、六畜兴旺;愿这里的人

民在党的民族政策的指引下,共同实现中华民族伟大复兴的中国梦。鄂温克旗委副书记、旗长那晓光表示,鄂温克旗将以建旗60周年为新的起点,全面落实高质量发展要求,坚决守住发展、生态和民生三条底线,坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战,努力建设富裕、文明、和谐、幸福、美丽鄂温克。